

# 坚定不移推进“一国两制”实践

毛 铁

的影响力。全球的100大银行,有70家在香港设有分支机构。香港的资本市场规范透明而全面、制度与国际接轨、信用状况良好,法制完备、资讯自由流通、专业人才汇聚。2015年,香港股票市场IPO集资额排名全球第一。今年第一季度,香港首次上市公司集资总额达278亿港元,较去年同期上升37%,集资金额继续蝉联全球榜首。

香港离岸人民币业务发展已超过10年,拥有全球最大的离岸人民币资金池和离岸人民币投资产品市场,产品和服务全面且多元化。2015年香港人民币存款和存款证余额达1万亿元人民币,超过世界其他地方的离岸人民币存款总和。目前,香港的人民币支付交易额占全球离岸市场的七成。2015年,经香港银行处理的跨境贸易人民币结算超过68000亿元。

香港作为中国与世界之间的桥梁,充当了中国跨境贸易、投融资和商务服务的平台,发挥着独特的作用。内地很

多开放政策都率先在香港“先行先试”,这不仅为内地扩大开放积累了经验,也为香港提供了难得的先机。香港目前是内地第四大商品交易伙伴、第一大服务交易伙伴及第一大直接投资来源地,香港资本市场是内地企业境外最大融资市场,也是内地投资者跨境投资首选市场。

毋庸讳言,19年来,在香港“一国两制”实践中,也面临新的问题和挑战,如社会政治争拗不断、经济增长下滑等。一些深层次矛盾正在逐渐显现,甚至有人对“一国两制”方针产生怀疑。应当看到,今天暴露的许多问题,有些是多年累积下来的,有些是新出现的。解决这些问题绝非朝夕之功,不能因此就对“一国两制”产生怀疑、动摇甚至否定。

“一国两制”是在中国对香港恢复行使主权的前提下,照顾香港的现实,最大程度保留香港的特色和优势,是祖国内地和香港之间的最大公约数,有坚实的民意基础,也是19年来香港保持长

期繁荣稳定的根本保证。香港回归以来的实践证明,“一国两制”是做得到、行得通的。中共十八大报告提出中央政府对香港各项方针政策根本宗旨:一是维护国家主权、安全、发展利益,二是保持香港长期繁荣稳定。坚持这个宗旨就是要全面准确地理解和贯彻“一国两制”方针,坚定不移地推进“一国两制”在香港的实践。

当前,祖国的发展为香港带来了重大机遇,香港要把注意力聚焦到发展经济、改善民生和提升竞争力上来。香港各界要有逆水行舟、不进则退和机不可失、时不再来的紧迫感,放下政治争拗,减少内部阻力,紧紧跟上国家发展的步伐。香港应借“十三五”规划的契机,对接国家发展战略,用好沪港通、深港通,广东、福建自贸区及亚投行、“一带一路”等战略性布局,培育竞争新优势,将这些机遇转化成为发展经济、改善民生的成果,使民众获得更大的福祉。



## 粤澳将携手参与“一带一路”建设

本报讯 2016粤澳合作联席会议日前在澳门举行。澳门特区政府行政长官崔世安指出,粤澳合作的内容、层次和范围,都在不断深化拓展,未来两地将携手参与“一带一路”建设。

崔世安表示,随着国家“十三五”规划、“一带一路”倡议、《国务院关于深化泛珠三角区域合作的指导意见》等国家发展战略和重要政策的相继出台,为粤澳合作迎来了全新的发展机遇,为澳门特区“一中心、一平台”建设,促进经济适度多元可持续发展提供了重要的支持。

崔世安说,粤澳双方签订了《粤澳携手参与国家“一带一路”建设合作意向书》,就此,特区政府正积极筹备成立有关的委员会,指导和统筹澳门参与“一带一路”的工作。粤澳两地政府已设立联络办公室,分别为广东省港澳事务办公室和澳门行政长官办公室,为“一带一路”构建联络机制。澳门作为世界旅游休闲中心和葡语系国家商贸服务平台,有利于着力参与“一带一路”建设,未来将与广东省政府共同牵头组织前往“一带一路”沿线重点国家,共同开拓海外市场。

崔世安表示,澳门特区政府十分重视区域合作,发展经济适度多元,高度重视与广东自贸区的横琴、南沙、前海三个片区,以及中山翠亨的合作。在中央政府和广东省的支持下,澳门特区政府会全力以赴,与广东省共建“江门大广海湾经济区”和“中山粤澳全面合作示范区”等,给予澳门青年人更多创新创业的机会。(羽 祺)

## 台湾前5月失业率近7年首次上升

本报讯 记者朱琳报道:台湾统计部门日前公布,今年1月至5月台湾失业率平均为3.88%,是近7年同期首次上升,显示劳动力市场仍受景气低缓影响。

综合台媒报道,台湾5月份失业率3.84%,较4月份微降0.02个百分点,较去年同期上升0.22个百分点。1月至5月失业率比去年同期上升0.21个百分点,就业人数平均为1124万人,较去年同期增加0.66%,增幅是2010年以来同期最低。

台湾统计部门表示,劳动力市场持续受到景气低缓影响,就业市场动能趋缓,6月又面临应届毕业生求职,失业率通常会攀升,将持续观察。

## 粤港海关共推“跨境一锁计划”

本报讯 记者杨阳报道:日前,广东省内海关与香港海关联合宣布,正式全面推行“跨境一锁计划”,并启用新版跨境快速通关系统。此举将大幅提升粤港多模式联运转运货物清关效率,企业申报手续进一步简化。

据了解,“跨境一锁计划”是将香港海关的“多模式联运转运货物便利计划”与广东省内海关的“跨境快速通关”两种通关模式进行对接,为进出口企业提供无缝清关服务。在新系统中,粤港海关应用同一把电子锁及全球定位系统设备,以“跨境一锁,分段监管”为原则,各自分别依据内地与香港法规对经陆路转运的货物进行监管。同时,通过简化清关手续和加快货物转关流程,减少同一批货物分别在粤港两地出入境时,被海关重复查验的机率,实现从香港启运地经两地公路口岸,来往内地指定地的全程快速通关。

国家海关总署广东分署巡视员钟万明表示,“跨境一锁计划”在港已成功覆盖香港国际机场等12个主要清关卡,广东境内涵盖深圳和广州机场、码头、车检场和快件监管中心、跨境电商园区等22个清关卡。

## 香港包装企业创新产品拓市场

本报讯 日前,中国新包装杂志社在北京举办两岸三地企业家创新故事会。在会上,来自内地、香港、台湾的包装企业代表交流了创新经验,很多包装企业在转型升级中取得了较好经济效益。一些香港包装企业,看准内地市场,积极开拓投入。香港金宝丰公司原先以高档塑料包装材料为主业,随着市场变化开始转型发展,针对国内奢侈品市场快递包装材料的新需求,进入电商领域,开辟了欧美国际市场。该公司研制的充气机、充气袋,由普通原材料改为环保原材料后,绿色无污染,成本降低三成,市场扩大了100倍。香港维美公司紧盯世界先进设备,根据自身条件集成创新,设计了实用自动化包装机械。玖龙纸业集团,坚持环保先行,绿色先行理念,“十二五”期间科技创新100余项,近年该公司研制的果袋纸,对水果有保鲜、保质、抗菌作用,使水果包装损失降到最低,获果农好评。(白 颖)

## 上海银行今后2年300亿元 授信支持在沪台企发展

本报讯 记者沈则瑾报道:上海市人民政府台湾事务办公室近日与上海银行签署第六轮《支持台资企业发展金融合作协议》。根据协议,上海银行将在今后2年内为上海的台资企业提供总额不低于300亿元的本外币综合授信支持。

在2006年首次合作以来的前五轮合作中,上海银行已累计为台资企业提供实际融资授信超过700亿元。授信项目涵盖贷款、贴现、贸易融资、保函等各类表内外、本外币融资,授信企业包括上海地区各行各业大中小型台资企业。根据此次签署的合作协议,双方将在前五轮合作基础上,共同探索、创新服务,在专项授信、信息共享、推进两岸产业合作、探索对台金融合作与创新、扩大合作服务对象、宣传推广等领域开展深入合作,积极支持台资企业在沪发展。

上海银行于2010年在上海地区首批获得新台币现钞兑换资格;上海银行还多次联合市、区两级台办为台资企业介绍股权投资、QFLP等新兴业务;推出“台资小微企业专属金融服务方案”,积极推进台资小微企业信贷专营体系建设。

本报讯 记者董政、通讯员李珊报道:广西商务厅日前发布消息称,随着内地与香港、澳门签署的《关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)服务贸易协议的实施,广西在金融、旅游商务、建筑与设计等领域实施了19项先行先试措施,与港澳基本实现服务贸易自由化。6月1日,2015年签署的《内地与香港CEPA服务贸易协议》和《内地与澳门CEPA服务贸易协议》(以下统称“CEPA服务贸易协议”)正式执行。广西是继广东之后实施CEPA先行先试政策的两个省区之一。

广西商务厅副厅长黄焕升说,为推动CEPA服务贸易协议落地,广西建立了自治区联席会议工作机制,建立和启动了与CEPA负面清单相适应的服贸投资备案制度,筹备开通针对港澳服务提供者的行政服务绿色通道,积极推进CEPA先行先试各项工作。

在法规清理方面,广西对地方性法规、政府规章、规范性文件中与CEPA服务贸易协议不一致或相冲突的行政审批及特别准入管理措施完成了首轮清理。



6月29日,港珠澳大桥主体桥梁合龙仪式在珠海举行。港珠澳大桥主体建设工程于2009年12月15日开工建设。本次合龙的主体桥梁工程包括3座通航孔桥及深、浅水区非通航孔桥。图为港珠澳大桥主体桥梁合龙现场。(新华社发)

## 19项先行先试措施落地

# 广西与港澳基本实现服务贸易自由化

在投资便利化方面,CEPA服贸协议正式实施后,港澳服务贸易提供者可以通过备案系统在线填报和提交申报表,备案机构在3个工作日内完成备案。港澳服务贸易提供者凭备案回执直接到工商管理部门办理登记手续。今后港澳服务贸易提供者到广西开展投资业务将更为便利和快速。

在旅游方面,广西南宁市目前已经开通港澳个人游,广西五家组团社可以组织持有有效《大陆居民往来台湾通行证》及旅游签注的游客以过境方式在香港或澳门停留,也就是说广西游客以后可以将台湾和香港、台湾和澳门放在同一趟行程里,真正实现广西与香港、澳门旅游业界推出

的“一程多站”式旅游产品。对于香港和澳门永久居民中的中国公民,将可在广西参加导游人员资格考试,合格后可注册取得导游证以及出境游领队证。

建筑设计方面,香港专业人士可以通过互认和考试取得内地执业资格,澳门专业人士可以通过考试取得内地执业资格。港澳专业人士取得执业资格后,在广西享有和内地执业者同等的待遇,可以选择广西区内设计企业注册执业,也可以作为合伙人成立设计事务所,以此吸引更多港澳专业人士来广西投资兴业。

目前,香港已是广西最大的外资来源地,成为仅次于东盟的广西第二大贸易伙伴。在金融领域,随着CEPA服务贸

易协议的全面实施,广西的先行先试将会极大地拓展广西和港澳金融合作的深度和广度。CEPA为广西与港澳金融合作带来许多机遇,三地将在金融机构、金融市场、金融监管、人才交流等方面开展深层次、全方位合作。一方面,积极引导港澳中小银行来广西设立分支机构,另一方面,引导推动广西金融机构以港澳地区为桥梁实施“走出去”战略,积极推进跨境人民币业务领域的合作。

黄焕升说,CEPA的实施将促进广西向港澳进一步开放,为港澳企业进入广西提供便利,推动广西与港澳的深度经贸合作,加速珠江—西江经济带、两广一体化和粤桂港澳的全方位、多层次合作。

## 共建伙伴实验室 设内地研发基地

# 香港加强与内地合作发展创新科技

本报讯 记者毛铁报道:近年来,香港特区政府在发展创新科技过程中与内地的交流合作日渐频繁。香港特区政府行政长官梁振英指出:“香港发展创新科技事业,有‘一国’和‘两制’的双重优势。除吸引国际顶尖的研究机构外,香港可以更积极地在国家和地方层面与内地合作。”

实际上,香港和广东省在创新科技方面的合作早已展开。早在2004年,特区政府和广东省就推出“粤港科技合作资助计划”,推动粤港两地转化高科技研究成果,提升两地企业的生产力。截至今年4月,香港创新及科技基金已拨款超过8亿港元支持200多个项目。

科技部从2012年起设立了港澳科技合作专项,至今立项80项,其中与

香港的合作项目41个,推动香港与内地在生物医药、电子资讯、新能源及新材料等领域的研发合作。香港大学、香港中文大学、香港科技大学、香港城市大学、香港理工大学和香港浸会大学已经与内地有关机构共建了16所“国家重点实验室伙伴实验室”。今年5所新的“国家工程技术研究中心香港分中心”和“伙伴实验室”在多个领域进行研发,香港特区政府拟拨款1亿港元扶持这些项目。

香港特区政府财政司司长曾俊华透露,目前已经有12个香港团队获得邀请到广东建立研发基地。香港6所大学也在深圳南山高新区建立了产学研基地和科研中心。香港科技园去年分别跟北京、天津、上海、深圳签署合作协议,为香港和内地的青年创业者,提供“众创空间”

和全面支持。特区政府设立的“青年发展基金”除了资助青年在香港创业之外,也鼓励他们选择到内地开拓业务。曾俊华认为,“广东省是当中的热门选择”。

广东省自贸区的三个片区前海、南沙和横琴也相继建设了“粤港澳青年创新创业平台”。曾俊华说,他曾特别考察了“前海深港青年创新创业梦工场”。目前,梦工场已经有超过120家创业团队,其中由香港青年人创建和参与的团队近60家。香港的创业团队都表示,梦工场提供很好的支持,有助于公司业务的进一步发展。

内地联想集团与香港“数码港”合作,日前正式启动了创业加速器第一期加速计划,计划将聚焦人工智能、大数据、机器人等高科技领域。香港特别行

政区政府推动的“数码港”将为这一计划提供创业补贴。香港数码港行政总裁林向阳透露,对于最终入驻数码港的创业公司,当地将提供高达30万港币的支持。联想集团还将与香港大学、香港科技大学、香港中文大学等合作,谋求创新孵化的模式创新。

曾俊华说,随着国家全力推动“一带一路”建设和落实“十三五”规划,特区政府会积极把握机遇,为香港创造一个充满活力的创新科技生态系统,培育更多创新科技生力军。香港特区政府会继续积极推动香港和内地创新创业的合作,包括商讨建立平台让香港青年创业者可以参与内地的创新创业,同时进一步深化两地科创企业在科技和成果转化等方面的合作。



日前,由北京市台湾同胞联谊会、台湾书法学会、台湾美术院共同举办的“笔墨抒怀 情聚两岸——第二届海峡两岸书画名家交流展”在北京举办,吸引了众多书画爱好者前来参观。本报记者 朱琳摄

本版编辑 康丹